Domaca tloha ¢. 1

Podrobné rieSenia tejto domacej tilohy treba odovzdat na zadiatku cviceni v
stredu 8.3. (resp. v piatok 10.3.) 2006. Uloha je za 10 bodov.

e Priklad 1. Nech f: A — B je zobrazenie. Ukézte, Ze potom st nasledu-

jace tvrdenia ekvivalentné:
a) f je injektivne
b) relacia f~ je jednozna¢na

c) fof =14

e Priklad 2. Nech f: A — B je zobrazenie. UkaZte, Ze potom st nasledu-

juce tvrdenia ekvivalentné:

a) f je surjektivne
b) relacia f~ je v8ade definovana

c) fTof=1Ip

e Priklad 3. Nech funkcia f : A — B, kde A = XUY pricom XNY = (. Ak

st obidve ztZenia f|x a f|y injektivne, znamena to, Ze aj f je injektivna?

e Priklad 4. Nech R a S su tranzitivne relacie na A. Dokazte:

a) RN S je tranzitivna.
b) Ak RoS = SoR,tak Ro S je tranzitivna.

c¢) Najdite taktt mnoZzinu A a redcie R a S na A, %e RoS nie je tranzitivna.

e Priklad 5. Nech R a S su relacie na mnoZzine A.

a) Ak st R aj S reflexivne, je aj RU S reflexivna?
b) Ak st R aj S tranzitivne, je aj R U S tranzitivna?
c) Ak st R aj S symetrické, je aj RU S symetricka?

d) Ak sa R aj S antisymetrické, je aj R U S antisymetricka?

Svoje tvrdenia zd6vodnite.



e Priklad 6. Ktoré vlastnosti ma a ktoré nem4 relacia R definovana na

N x N7 (Symbol N oznaduje mnoZinu vietkych prirodzenych &isel.)

a) (z,y) € R < x +y je parne &islo.

e Priklad 7.

a) Kolko existuje rozliénych relacii na n-prvkovej mnoZine?

b) Kolko existuje relacii ekvivalencie na 5-prvkovej mnozine?

e Priklad 8. Najdite priklad binarnej relacie ktora je:

a) reflexivna a symetricka, ale nie je tranzitivna;
b) reflexivna a tranzitivna, ale nie je symetricka;

c) symetricka a tranzitivna, ale nie je reflexivna.

e Priklad 9. Kolko je takych roznych relacii ekvivalencie na A = {a, b, c,d, e, f},
ktoré majua
a) presne dve 3-prvkové triedy ekvivalencie;
b) presne jednu 3-prvkovi triedu ekvivalencie;
¢) jednu 4-prvkovi triedu ekvivalencie;

d) aspon jednu triedu ekvivalencie s troma alebo viac prvkami?

e Priklad 10. Nech A je neprazdna mnoZina. Nech B je pevne zvolena
podmnoZzina A. Definujme na P(A) relaciu R nasledovne: Pre X, Y C A
je (X, Y)eRak BN X =BnY .

a) Overte, Ze R je ekvivalencia na P(A).

b)Ak A = {1,2,3} a B = {1,2} najdite rozklad P(A) indukovany rela-

ciou R.
c)Ak A =1{1,2,3,4,5} a B = {1,2,3} najdite triedu ekvivalencie [X], ak
X ={1,3,5}.

d) Kolko je tried ekvivalencie v rozklade indukovanom R, pre A =
{1,2,3,4,5} a B ={1,2,3}7?



